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Основні ускладнення при розробці водоплаваючих газових 
покладів пов’язані з "деформацією” межі розділу “газ-вода” в 
процесі експлуатації свердловин і утворенням конусів 
підошовної води, висота яких зростає із збільшенням дебіта газу 
(депресії на пласт). При експлуатації свердловин з граничними 
дебітами газу (гранично допустимими депресіями тиску на 
пласт) конус води поступово піднімається до вибою, що 
призводить до зменшення відборів газу і поступової зупинки 
свердловин через обводнення. У випадку водоплаваючих 
газоконденсатних покладів експлуатація свердловин додатково 
ускладнюється випаданням з газу вуглеводневого конденсату і 
накопиченням його на вибоях і у привибійній зоні. Одним з 
напрямків боротьби з конусоутворенням у процесі розробки 
газових покладів з підошовною водою є підтримання таких 
граничних дебітів газу і відповідних їм депресій на пласт, при 
яких досягається максимальний безводний період експлуатації 
свердловин і найбільший для цих умов коефіцієнт 
вуглеводневилучення [1, 2, 3].

Аналіз результатів теоретичних, лабораторних і 
експериментальних досліджень в області конусоутворення 
показав, що окремі сторони процесу вивчені недостатньо. 
Отримані залежності для граничних безводних дебітів і депресій 
на пласт та тривалості безводного періоду експлуатації 
свердловини дають наближені, а в окремих випадках і значно 
завищені результати, що пояснюється складністю самої задачі. 
Нестаціонарне конусоутворення води в газоносному пласті
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вивчено недостатньо. Застосування відомих методів розв’язку до 
газорідинних систем ускладнюється нелінійністю рівнянь 
неусталеної фільтрації газу, відмінністю коефіцієнтів рухомості 
для газу і води, нелінійністю граничних умов [4, 5, 6 , 7]. 
Недостатньо вивчена задача про динаміку конуса підошовної 
води після зупинки свердловини. Це й викликає необхідність 
подальших досліджень проблеми конусоутворення. Зокрема, 
значний теоретичний і практичний інтереси представляють 
дослідження "деформації” межі розділу ”газ -  вода” при 
періодичній експлуатації газових свердловин в пластах з 
підошовною водою, вибору оптимального періоду зупинки 
свердловини для осідання конуса підошовної води, при якому 
забезпечуються максимальні поточні відбори газу, а також 
впливу геолого-промислових факторів на динаміку 
конусоутворення.

З використанням 3D комп’ютерного моделювання 
досліджено у багатофазній постановці фільтраційну задачу 
циклічної, періодичної експлуатації свердловин. Розглянуто 
приклад, коли вертикальна свердловина дренує певний питомий 
об’єм, газонасичена товщина пласта -  50 м, водонасичена 
товщина - 50 м, розкрита свердловиною газонасичена товщина -  
20 м. Розглянуто такі три варіанти. У першому варіанті 
свердловина зупиняється після досягнення конусом води вибою, 
а в другому і третьому варіантах вона припиняє експлуатуватися 
після досягнення водогазовим фактором певного значення.

На основі вказаних комп’ютерних експериментів отримано 
такі результати. Досліджені значення коефіцієнта 
водонасиченості, не чинять істотного впливу на кінетику 
формування конуса води. Але, має місце істотний вплив їх на 
кінетику розформування конуса: зі збільшенням коефіцієнта 
водонасиченості прискорюється процес розформування конуса. 
Для умов експерименту тривалість процесу формування конуса 
води становить близько 400 діб, а тривалість його 
розформування суттєво перевищує час формування. Ще однією 
особливістю досліджуваного процесу є те, що тривалість 
безводного видобутку газу скорочується від циклу до циклу, що 
пов’язано із поступовим зростанням тривалості розформування 
конуса води. Час розформування конуса води було обмежено 
повторним запуском свердловини. Однак за цей час конус води 
ніколи не опускався до початкової позначки через зниження 
величини гравітаційного фактору. Відповідно видобуток газу від 
циклу до циклу зменшувався. Через прояв водонапірного 
режиму відбувається загальне підняття дзеркала підошовної 
води. Важливим моментом є збільшення коефіцієнта 
газовилучення зі зростанням величини заданого граничного
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значення водогазового фактора, при якому свердловини 
зупиняють.
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Практика розробки газоконденсатних покладів показує, що 
в процесі зниження пластового тиску відбувається зменшення
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